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Achtung: Bitte tragen Sie die Losung auf das Antwortblatt. Nur Lisungen
auf dem Antwortblatt werden gewertet.

Q- Horverstehen (40 Punkte)

A. Sie hiren ein Interview zum Thema ,,Forschungsprojekte fiir Soziologie-
studenten®, Sie hioren dieses Interview insgesamt zweimal.

Entscheiden Sie bitte beim Horen, welche Aussagen richtig oder falsch
sind. Markieren Sie die passende Losung. (R = Richtig, F = Falsch) (20 P)

R|F

1. Die Studenten untersuchen Teilbereiche einer Gesell- 1
schaft.

2. Frau Meichsner wollte an der Universitit Dakar Kon- 2
takte zu Studenten finden.

3. Frau Meichsner hat in einem Dorf die gesundheitliche 3
Versorgung der Bevilkerung untersucht.

4. In den kommenden Semesterferien werden sechs Stu- 4
dierende nach Kenia fahren.

5. Die Studenten werden in Seminaren auf die For- 5
schungsarbeit vorbereitet.

6. Frau Meichsner meint, dass die sprachliche Vorbereitung 6
der Studenten intensiviert werden miisse.

7. Frau Meichsner hat mit Hilfe einer Ubersetzerin alle 7
Informationen bekommen, die sie wollte.

8. Wihrend der Lehrforschung miissen die Studenten
allein die notwendigen Kontakte zur Bevolkerung her- 8
stellen.
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9. Alle Studenten, die an Lehrforschungen teilnehmen, 9
bekommen eine finanzielle Unterstiitzung,
10. Frau Meichsner hat sich das Leben in einem Entwick- 10
lungsland leichter vorgestellt.

B. Sie hioren eine Radiosendung mit Nachrichten insgeSamt zweimal.
Ergiinzen Sie die Informationen zu den Aufgaben. Notieren Sie

Stichworter. (20 P)
A. Weimar.
11. Was fiir eine Feier wurde in Weimar begangen? 11
12. Wann wurden die Konzentrationslager befreit? 12
13. Wovor warnte der Bundeskanzler? 13
B. Flossenbiirg
14. Wer ist Dietrich Bonhoeffer? 14
15. Wann wurde er ermordet? 15
C. Hannover
16. Wie viele Aussteller nehmen dieses Jahr an der Hannover-Messe | 16
teil?
17. Was wollen Deutschland und Russland machen? 17
18. Was hat Putin versprochen? 18
19. Was forderte er die deutschen Unternehmen auf? 19
D. London
20. Was stellt die Firma MG Rover her? 20
21. Wie viel Euro sagte die Regierung MG Rover zu? 21
22, Fiir wie lange reicht das Geld aus? 22
E. Jerusalem
23. Warum hat die israelische Polizei den Jerusalemer Tempelberg | 23
abgeriegelt?
F. Saada
24. Wie viele Menschen wurden getétet? 24
25. Wie viele davon sind Soldaten der Regierungstruppen? 25
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G. Washington
26. Wogegen wurde jlingst im Irak protestiert? 26
27. Wie lange soliten die US-Truppen noch im Irak bleiben? 27
28. Was kann in der Zeit im Irak geschafft werden? 28
H. Jakarta
29. Was ist in Sumatra passiert? 29
30. Was fiir eine Folge hat das gebracht? 30

Grammatik und Wortschatz (40 Punkte)

Grammatik (15 P)

A.

31.

32.

33.

34,

35.

Bitte ersetzen Sie die kursiv gedruckten Passivformen in den folgenden
Siitzen mit den Ersatzformen des Passivs z. B. Adjektive mit Suffixen
-wert, -bar, sein + Infinitiv mit zu, sich lassen + Infinitiv! (4 P)

Psychologen haben herausgefunden, dass zwischen Vitern und Kindern
intensive Beziehungen aufgebaut werden konnen. (sich lassen)

Eine enge Vater-Kind-Beziehung solite deshalb angestrebt werden,
weil spitere Problemsituationen dann eher bewdltigt werden konnen.
(erstrebenswert, sein + bewidltigen mit zu)

Ein nur bei Miittern angeborenes Pflegeverhalten konnte von den Psy-
chologen nicht festgestellt werden. (feststellbar)

Bitte ersetzen Sie die kursiv gedruckten Worter mit den passenden
Modalverben! (3 P)

In den USA ist es staatlichen Behorden mdglich, Angehorigen daran zu
hindern, bei einem Dauerkoma liegenden Schwerkranken die lebenser-
haltenden Gerite abschalten zu lassen.

Einem amerikanischen Elternpaar wurde nicht zugestanden, dem Leben
seiner im aussichtslosen Koma liegenden Tochter ein Ende zu setzen.




36.

37.

38.

39.

41.

42.

43.

FREp,

Es blieb nichts anderes iiblich, als tiber diese moralischen und ethischen
Fragen weiter nachzudenken.

Bitte schreiben Sie die Siitze mit den kursiven Wortern in den Klam-
mern um! 2 P)

Infolge des schnellen Stddtewachstums in den Lindern der Dritten Welt
geraten die Metropolen auBer Kontrolle. (dermafen, dass)

Politiker und Stadtplaner sind ratlos, deshalb lduft die Entwicklung nach
eigenen GesetzmiBigkeiten ab. (so dass)

Bitte verwandeln Sie den Relativsatz ins erweiterte Attribut! (2 P)

85% der Bundesbiirger fiihlen sich durch Vergiftung von Wasser, Luft
und Boden, die stindig zunimmt, in ihrer Gesundheit bedroht.

. Nach langjihriger Forschungsarbeit verstehen Wissenschaftler jetzt

besser, was Substanzen sind, die Krebs erregen.

. Bitte ersetzen Sie die Partizipialkonstruktion mit dem Relativsatz oder

Nebensatz! (2 P)

Viele Menschen fliichten sich, bittere Wahrheiten einfach nicht zur
Kenntnis nehmend, in eine ,Lebensliige”. (mit dem Relativsatz um-
schreiben)

Ihre Probleme verharmlosend schiitzen sie sich méglicherweise vor
deprimierenden Entdeckungen iiber ihre persénliche Situation. (mit einem
Nebensatz umschreiben, entweder benutzen Sie indem, oder dadurch)

Bitte ersetzen Sie die direkte Rede in die indirekte Rede (die Form von
KonjunktivI)! 2 P)

Der Verteidiger sagte: ,,Man muss, wenn man ein gerechtes Urteil fillen
will, die Kindheit und Jugendzeit des Angeklagten kennen. Als dieser drei

(
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Jahre alt war, starb seine Mutter. Sein Vater war ein stadtbekannter Trinker.

Wortschatz (25 P)

G.

44.
45.
46.
47.

48.

49.
50.
51
52.
53.

54.
55.

56.
57.

58.

Ergiinzen Sie das nur durch einen bzw. durch mehrere Anfangsbuchstaben
angedeutete Wort! (5 P)

Der Apfel fillt nicht weit vom St
Vier Augen sehen immer mehr als z
In der Kiirze liegt die W.

Wenn man téglich auch nur eine Mark dafiir ausgibt, so geht das doch ins
G

Gift und G spucken.

Erkliiren Sie die folgenden Worter! (S P)
jaulen

sich fertig fithlen

Stellenwert

einer Sache Grenzen setzen

sich abkapseln

Kreuzen Sie das richtige Wort an! (5 P)

Ich finde sein Verhalten ausgesprochen [1 gefragt / (] fragwiirdig.

Ich bin [] besorgt / (J_sorgfiltig, weil die Kinder noch nicht zu Hause
sind.

Es ist [ ungehorig / O unerhort, in einer Kirche zu rauchen.

Der Junge ist ein [] ungeséttigter / (1 unersittlicher Leser von Abenteuer-
geschichten.

Es war [1 unbeschreiblich / [] unbeschrieben heiB.



59.

61.

62.

63.

65.
66.
67.
68.

B

Kreuzen Sie die richtige Erkliirung an! (5 P)

einen Bock schieBen

. etw. oder jmdn. zum Fressen finden

jmdm. den Kopf waschen

wissen, wie der Hase 1duft

unter Rdder kommen

Wie heiit das Gegenteil? (5 P)

. einen Standpunkt aufgeben

MaBnahmen unterlassen
ein Geriicht verbreiten
Schaden vermeiden

eine Berufung aufnehmen

a. groBen Erfolg haben
b. vorwirtskommen

c. einen Fehler machen

a. nicht ausstehen kénnen

" b. sehr hiibsch finden

c. sehr hungrig sein

a. energisch tadeln
b. ermutigen

c. die Meinung griindlich sagen

4. ein guter Jéger sein
b. Bescheid wissen

c. furchtsam sein

a. zugrunde gehen
b. fallen

c. einer Sache auf den Grund gehen

einen Standpunkt
MaBnahmen

ein Geriicht
Schaden

eine Berufung

)|
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QIll. Landeskunde (10 Punkte)

A.

69.

70.
71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

Welche der folgenden Aussagen sind richtig, welche falsch? Kreuzen
Siean! 3 P)

Da Kultur in Deutschland Léndersache ist, gibt es kein Ministerium fiir
Kultur auf Bundesebene.

Seit 1949 ist Deutschland einer der Sitzstaaten der Vereinten Nationen.

Die Institute der Fraunhofer-Gesellschaft Deutschlands haben enge Kon-
takte mit der Industrie.

Die deutsche Wirtschaft ist seit dem Nachkriegsboom der fiinfziger Jahre
auf Arbeitsemigranten angewiesen.

Das Zweite Deutsche Fernsehen (ZDF) betreibt keine Regionalprogram-
me und keinen Horfunk.

Die FDP ist eine Volkspartei.

Kreuzen Sie die richtige Losung an! (7 P)

Die Bundesrepublik Deutschland besteht aus Bundeslindern.

a.6 b. 11

c. 15 d. 16

In Deutschland herrscht das

a. tropische Monsunklima b. Mittelmeerklima

c. polarische Klima d. ozeanische Klima der gemi-
Bigten Zone

Die Wirtschaftsordnung in Deutschland heiBt
a. die Wohlfahrtsmarktwirtschaft b. die freie Marktwirtschaft
c. die kapitalistische Marktwirtschaft  d. die soziale Marktwirtschaft

Die Landeshauptstadt von Mecklenburg-Vorpommern heiit
a. Rostock b. Stralsund
¢. Schwerin d. Potsdam




79.

80.

81.

82.

&3.

84.

85.

86.

B (

ist die dlteste Universitiit in Deutschland.
a. Die Humboldt-Universitit zu Berlin  b. Die Universitit Bonn

c. Die Universitit Heidelberg d. Die Freie Universitit Berlin
Am begeht man in Deutschland den Nationalfeiertag.
a.23.05 b.01.10

c.03.10 d. 09.11

, Autor der ,,Blechtrommel®, hat im Jahre 1999 den Literatur-
nobelpreis bekommen.

a. Martin Walser b. Giinter Grass

¢. Thomas Mann d. Heinrich Boll

Der , der am Zeitungsmarkt Deutschlands einen Anteil von
rund 25 Prozent hat, gilt als eines der gréBten Verlagsunternehmen.

a. Axel-Springer-Verlag b. Verlag C. H. Beck

c. Fischer Taschenbuch Verlag d. Ullstein Verlag

Die Bundesrepublik Deutschland hat einen dreistufigen Verwaltungsauf-
bau. Die untere Ebene des politischen Gemeinwesens heiBt

a. Kommune b. Kommission

c. Amtsrat d. Provinz

Die Berufsausbildung in Deutschland ist durch weltberiihmt.
a. die lange Ausbildungszeit b. das duale System

c. den Frithanfang d. die theoretische Orientierung
Durch den -Vertrag wurde die volle Souverinitiit Deutschlands
wiederhergestellt.

a. Zwei-plus-Vier b. Vier-plus-Zwei

c. Zwei-plus-Null d. Vier-plus-Null

Das Werk ,,Novissima Sinica“ (,,Das Neuste von China*“) von

war dem Ziel gewidmet, einen echten groBen kulturellen Austausch
zwischen dem Westen und China zu begriinden.

a. Hermann Hesse b. Max Weber

c. Richard Wilhelm d. Gottfried Wilhelm Leibniz
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87. Am wurden die diplomatischen Beziehungen zwischen China
und der BRD aufgenommen.
a. 03. Oktober 1972 b. 03. Oktober 1949
c. 11. Oktober 1972 d. 11. Oktober 1949
88. Der Euro wurde in der ,,Eurozone®, darunter auch in Deutschland, am
als Bargeld eingefiihrt.
a. 01. Januar 1999 b. 01. Januar 2000
c. 01. Januar 2001 d. 01. Januar 2002

QIV. Ubersetzung (30 Punkte)

Ubersetzen Sie bitte den folgenden Text ins Chinesische!
Globalisierung und internationale Wettbewerbsfihigkeit

Die weltweite wirtschaftliche Verflechtung gehért zu den wichtigsten
wirtschaftlichen Erfolgsstrategien Deutschlands. Der Export von Giitern
und Dienstleistungen macht mehr als ein Drittel des deutschen Bruttoin-
landsprodukts aus und ist zugleich der wichtigste Wachstumsmotor unserer
Volkswirtschaft. Der Auenwirtschaftsmotor ist aber keinesfalls ein Selbst-
ldufer. Vielmehr bedarf er wie jeder andere Motor der kontinuierlichen
Wartung und Pfiege. Zusitzlich sichern und erweitern immer mehr deutsche
Unternehmen ihre auslédndischen Absatzmirkte durch verstirkte Direktin-
vestitionen. Traditionell ist die wirtschaftliche Verflechtung mit den anderen
Industrielindern besonders eng. Dagegen haben Newcomer wie die Linder
in Mittel- und Osteuropa sowie Ostasien nur ein vergleichsweise geringes
Gewicht. Die deutschen Unternehmen miissen ihre Wettbewerbsfihigkeit
weltweit unter Beweis stellen: Nicht nur auf den traditionellen Mérkten der
Industrieldnder, sondern verstirkt auch in den Schwellen- und Entwick-
lungsldndern. Denn in Lindern, die sich erst vor kurzem durch Deregulierung
und Handelsliberalisierung dem internationalen Wettbewerb gestellt haben,




ist die Wachstumsdynamik meist am stirksten. Doch insbesondere mit-
telstindische Unternehmen haben hiufig nicht geniigend Ressourcen, um
die Chancen der Globalisierung zu nutzen. UbermiBige Biirokratie und
Handelshemmnisse vor allem stellen fiir sic Belastungen dar, die eine
erfolgreiche Internationalisierung leicht verhindern konnen.

QV. Ubersetzung (30 Punkte)

Ubersetzen Sie bitte den folgenden Text ins Deutsche!
W BN E R ST & 18

JLHER, PREAEEPEMNIBFERTESE T ERMEM.
EE BRI BT IR KRR K- TEHRTTREFR, 20044 X4 B AN AR 55
RRBHRSI0LZEKIT, 20024E A%, THREEEELWRERN RS
Tk, TARE DR R EAREREENKEMESEREANKRABK
P, ERMPOBAWANS, BEBFRER, N ESFIRTHEG
RS ZHHBIGTE B .

QV!. Schriftlicher Ausdruck (30 Punkte)

Wiihlen Sie eines von den folgenden zwei Themen. Schreiben Sie einen Text
dazu!

A. Schreiben Sie bitte einen Text zum Thema ,,Klimawandel — Klimaschutz*,

Schon seit dem 19. Jahrhundert bekannt und ebenfalls inzwischen vollig gesichert
ist die Tatsache, dass CO, als Treibhausgas wirkt und das Klima aufheizt. Der
AusstoB von CO, hat die Menge dieses Gases in der Atmosphére um ein Drittel
erhoht, was die Erwdrmung der Erde zur Folge hat.

Schreiben Sie bitte einen zusammenhiingenden Text von ca. 300 Wortern
zum Thema. Gehen Sie dabei auf folgende Aspekte ein:

® Beschreiben Sie zuniichst mit Hilfe der abgebildeten Statistik die
Situation in Bezug auf die CO,-Emissionen auf der Welt. Machen Sie
dabei auch einen Pro-Kopf-Vergleich.

Die groSten COZ-Emittenten der Welt
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in Millionen t (in Klammern: Pro-Kopf-Emissionen in t)

: ,USA. -
China

1 (19,7)

Russland
Japan

Indien

j Deutschland

Kanada
- GroBbritannien

i

Italien

Siidkorea

Quelle: IEA

® Erliiutern Sie die Extremereignisse in Bezug auf den Klimawandel
in Threr Heimat (Extremtemperaturen, im Vergleich zu der Ver-
gangenheit, schlimme Folge etc.).

® Gegen die von uns Menschen verursachte Erwiirmung der Erde kann
jeder Einzelne etwas tun. Was wiirden Sie im Alltagsleben machen,
damit weniger CO,-Emissionen entstehen?

B. Schreiben Sie einen Text zum Thema ,,Heilmethode gegen Erkiiltung®,

Ein wichtiges Thema im Herbst und Winter ist die Vermeidung von Erkil-
tungen. Um nicht schon beim ersten Kilteeinbruch mit Husten, Schnupfen
und Fieber im Bett zu liegen, ist es wichtig, den Korper abzuhirten. Aber

wenn man trotz aller MaBnahmen schon erkiiltet ist, lisst man sich dagegen
unterschiedlich behandeln:

- Viele schitzen die westliche Behandlungsmethode, weil sie schnell wirkt
und die Medikamente leicht einzunehmen sind.

- Aber es gibt auch Patienten, die die traditionelle chinesische Medizin
vorziechen. Denn sie meinen, damit kann die Wurzel der Krankheit ohne




